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إجابة السؤال الأولــ :(20درجة)
قارن بين كلا مما يأتي : ( كل نقطة 4 درجات )
1- أهداف الإدارة المزرعية  -  وظائف الإدارة المزرعية.
2- التخطيط – المتابعة .
3- المخاطرة  – اللايقين  .

4- مقاييس الحالة المالية  -  مقاييس نتائج العمل المزرعي .
5- العوامل التي يتوقف عليها تثمين المزرعة –  العوامل التي تحدد كيفية تقسيم المزارع .
الاجابة 

1- أهداف الإدارة المزرعية  -  وظائف الإدارة المزرعية.
أهداف الإدارة المزرعية : 

تعتبر الإدارة المزرعية عملا إنتاجيا الغرض منه تطبيق الأصول العلمية في صناعة الزراعية للحصول علي أكبر غلة ممكنة اقتصاديا بصفة مستمرة مع المحافظة علي خصوبة الأرض ،وكذا المحافظة علي الأصول المزرعية الأخرى – خلاف الأرض – لأطول فترة زمنية ممكنة وبعبارة أخرى الحصول علي اكبر قدر من الغلة بأقل قدر من التكاليف .
وظائف الإدارة المزرعية :

وظائف الإدارة :: 

1- التخطيط : ويتضمن هذا الجزء من إدارة الأعمال المزرعية مجموعة القواعد والطرق والأساليب التي يسترشد بها عند دراسته ورسم السياسة المزرعية أو النظام المزرعي أو خطة الإنتاج المرسومة للاستغلال المزرعي، أي تحديد الأهداف ووضع البرامج الكفيلة بتحقيقها ويقوم المنظم بعملية التنظيم المزرعي التي يكون الغرض منها وضع أفضل منوال أو نظام مزرعي.
2- التنظيم : يهدف التنظيم المزرعي إلي وضع امثل خطة إنتاجية لمزرعة ما بهدف الوصول إلي مستوي معين من الدخل أو زيادة المستوي الحالي. والأصل أن يسبق التنظيم أو التخطيط عملية التنفيذ إلا في حالة تغيير الخطة المزرعية وفي هذه الحالة يعقب التنظيم عملية التنفيذ ويحدث التغيير متي تبين للمنظم أن الخطة المزرعية الراهنة غير كافية للوصول إلي مستوي الدخل المنشود. ولهذا فمن أغراض التنظيم مداومة فحص الخطة المزرعية القائمة لإدخال التعديلات اللازمة عليها أو استبدالها بخطة أخري بديلة تتلاءم مع الظروف الاقتصادية المتغيرة ومع التحسينات المستمرة في العلوم التكنولوجية والوصول إلي تصميم الخطة المزرعية المثلي لنجاح المنوال التنفيذي أو طرق الرقابة المرسومة لتنفيذ الخطة الإنتاجية. وبذا يمكن أن يكمل كل منها الآخر، التنظيم والرقابة فيساعدان علي تحقيق الهدف من قيام العمل المزرعي علي أسس اقتصادية وهو الحصول علي أكبر ربح ممكن من استقراره واستمراره. 

3- التوجيه : ويقصد به توجيه موارد المزرعة وامكانياتها المتاحة وفقا للخطة التي تم وضعها في عملية التخطيط، وكذلك وفقا لعملية التنظيم المتبعة داخل المزرعة.
4- الرقابة : وهي العملية الاخيرة في عناصر الادارة وهي من وظائف مدير المزرعة حيث يقوم بمتابعة ومراقبة جميع العمليات المزرعة داخل المزرعة وتوزيع العناصر الانتاجية المختلفة وفقا للعمليات الانتاجية المطلوب تنفيذها بالمزرعة.
------------------------------------------------------------
2- التخطيط – المتابعة .
التنظيم أو التخطيط المزرعي: 
ويتضمن هذا الجزء من إدارة الأعمال المزرعية مجموعة القواعد والطرق والأساليب التي يسترشد بها عند دراسته ورسم السياسة المزرعية أو النظام المزرعي أو خطة الإنتاج المرسومة للاستغلال المزرعي، أي تحديد الأهداف ووضع البرامج الكفيلة بتحقيقها ويقوم المنظم بعملية التنظيم المزرعي التي يكون الغرض منها وضع أفضل منوال أو نظام مزرعي. 
ويبحث التنظيم المزرعي في الموازنة بين العوامل التي تؤثر علي الإنتاج بصدد تنظيم العلاقات بين تلك العوامل لضمان تحقيق الهدف المرسوم من الخطة الإنتاجية.

أهم العوامل التي تؤثر علي وضع الخطة المزرعية:

1- موقع المزرعة وحجمها.

2- نوع التربة وخواصها وطيوغرافيه الأرض.
3- الظروف الجوية.
4- الآفات الحشرية والأمراض الفطرية. 
5- الموارد المزرعية وتوزيعها والمنوال الحيازي السائد.
6- أنواع الاستغلال المزرعي والأساليب المتبعة في الزراعة. 
    الرقابة المزرعية:

هي جزء من الإدارة المزرعية التي تختص بالهيمنة علي تنفيذ الخطة المزرعية أو بعبارة أخري هو المجال الذي يتضمن مجموع القواعد والأساليب التي يهتدي بها في توجيه أو مراقبة تنفيذ العمليات المزرعية بما يكفل تحقيق الأهداف المنشودة. ويقوم بهذه العملية الرقيب المزرعي سواء أكان مالكا أو مستأجرا أو مديرا أجيرا. وينحصر عمل الرقيب في التوجية الفعلي والإشراف علي تنفيذ البرامج المرسومة لتحقيق الهدف المنشود من خطة الإنتاج. ومن أهم الأعمال التي يقوم بها الرقيب أو مدير المزرعة ما يلي:

1. تنفيذ الخطة التي وضعها المنظم مع عدم إجراء تغيير جوهري فيها إلا بعد الرجوع إليه فيما عدا ما يتطلبه منها السرعة في التنفيذ بسبب ما قد يحدث من تغيرات طارئة في الظروف الحيوية والظروف الاقتصادية. 

2. وضع خطة تنفيذ العمل اليومي وذلك لتنظيم أداء العمليات المختلفة في الوقت المناسب حيث لا تتعارض العمليات مع بعضها مما يؤثر علي الكفاءة الإنتاجية للعناصر المستخدمة ويتطلب هذا اختيار أفضل الطرق والأساليب لتنفيذ العمليات المزرعية مع تحديد كيفية ووقت إجراءها في ضوء خبرته وظروفه البيئية. 
3. اختيار العمال اللازميين لأداء العمل المزرعي وتوفير العناية الضرورية لهم لرفع كفاءتهم الإنتاجية. بالإضافة إلي مراقبة العمال والموظفين والتأكد من قيامهم بالأعمال المكلفين بها. 
4. الإشراف الفعلي علي سير العمل بجميع مرافق المزرعة والتأكد من أن العمل يسير طبقا للخطة المرسومة.
5. تنفيذ جميع أنواع التعاقد كالتأخير والاستئجار والإصلاحات والترميمات اللازمة والمعدات والمباني المزرعية. 
6. مباشرة تمويل العمليات المزرعية مع تنفيذ عمليات الشراء وتسويق المحاصيل.
7. إمساك السجلات المزرعية وفتح الحسابات التي رآها المنظم ضرورية للاستفادة بها في الأعمال التنفيذية والتقييد فيها يوميا. 
8. إخطار المنظم عن الخطوات التي تم تنفيذها أول بأول وإعداد التقارير اللازمة لذلك. 
------------------------------------------------------------
3- المخاطرة  – اللايقين  .

المخاطرة  :

أنه يمكن فيه تحديد احتمال وقوع الحدث بطريقة عملية كما يشمل كل الظروف التي يجب أن تتضمن القرارات الإنتاجية وكذا معلومات غير كاملة عن المستقبل .

اللايقين  :

أنه لا يمكن فيه تحديد احتمال وقوع الحدث بطريقة عملية كما يشمل طل الظروف التي يجب أن تتضمن القرارات الإنتاجية وكذا معلومات غير كاملة عن المستقبل .

أنواع اللايقين :  

1- عدم التأكد من الناحية السعرية :              
فالمزارع الفرد يعمل في ظل المنافسة الحرة لا يمكنه أن ينحكم في أسعار المحاصيل التي ينتجها ولا أسعار عناصر الإنتاج نظرا لكونه أحد الأفراد في مجموعة كبيرة من المنتجين علاوة علي أن تغير مستويات الأسعار يتحدد نتيجة لتفاعل عوامل كثيرة طبيعية واقتصادية وعدم استقرار الأسعار يظهر بصورة أوضح وبدرجه أكبر مما يظهر به قطاع الصناعة أو أي قطاع أخر ، وذلك لأن المنتج الصناعي يتمتع بدرجة من التحكم في الأسعار لا يتمتع بها المزارع . 
2-عدم التأكد من ناحية غله المحصول :

ويشير ذلك ألي الاختلافات التي تظهر في الإنتاج نتيجة لاستخدام أسلوب إنتاجي معين ، وهذا النوع من عدم التأكد قائم في جميع مجالات النشاط الإنتاجي الزراعي ، ولا يوجد في مجال الإنتاج الصناعي ، وعلي سبيل المثال فدان الإنتاج بالنسبة لمحصول ما ، لا يستطيع المزارع أن يقرر بالنسبة لهال الكمية المنتجة مستقبلا بواسطة استخدام مجموعة معينة من عناصر الإنتاج . وعلي هذا فالمزارع يجب أن يضع قراراته الإنتاجية علي أساس عمل توقعات من الإنتاج بالنسبة للمحاصيل المختلفة .
 3-عدم التأكد التكنولوجي :  ويقصد به التغيرات التي تنشأ نتيجة للتقدم التكنولوجي ، وتؤدي في كثير من الأحيان ألي ظهور إنتاج جديد يؤدي ألي اتجاه المستهلكين ألي الإنتاج الجديد وأعراضهم عن الإنتاج القديم مما يؤثر في مبيعات بعض السلع وبالتالي في أرباحها أو قد تؤدي ألي العزوف عن سلعة معينة ، ويصبح غير قادر علي مواجهة المنافسة السوقية ، وهذا النوع من عدم التأكد لا تتأثر به الزراعة كما تتأثر به فروع الإنتاج غير الزراعي . 

4-عدم التأكد الاجتماعي :      

ويشير ألي التغيرات التي تنشأ نتيجة لعدم استقرار السياسة الاقتصادية للدولة أو النقابات المهنية كاتحادات العمل بالنسبة لسياسة الأجور علي سبيل المثال .
------------------------------------------------------------
4-مقاييس الحالة المالية  -  مقاييس نتائج العمل المزرعي .
مقاييس الحالة المالية  :
تعرف الحالة المالية للمزارع، بأنها مقدار ثروته الحقيقة في وقت معين، وللحصول علي تقييم حقيقي للإيرادات الكلية السنوية يتطلب ذلك:

· يجب مقارنة الحالة المالية المزرعية في أخر السنة بالحالة المالية في أول السنة لمعرفة التغيرات التي طرأت علي القيمة الكلية للمواد المستعملة. 

أهم المقاييس المستعملة لقياس الحالة المالية للعمل المزرعي: 

1- قائمة الجرد المزرعي:

وهي تتضمن كل مكونات المزرعة، وكل ما هي مدينة به في وقت معين، مع تقدير قيمة كل بند. وهي تشبه الميزانية العمومية في الأعمال الاقتصادية. 

2- الأصول المزرعية: 

وهي تتضمن كل ماله قيمة نقدية في المزرعة، ديون المزرعة للآخرين وعادة تشمل: الأرض – المباني – المعدات – الحيوانات – الآلات. 

وتنقسم الأصول المزرعية إلي: 

أ- الأصول الجارية: 

وهي تلك المواد التي يمكن تحويلها إلي صورة نقدية في فترة زمنية قصيرة وتقدر بنسبة واحدة عادة. وهي يتم استنفاذها في العملية الإنتاجية.

ب- الأصول الثابتة: 

وهي الأصول التي لا يمكن تحويلها إلي صورة نقدية في فترة زمنية قصيرة، وهي لا يتم استنفاذها في العملية الإنتاجية. 

3- الخصوم المزرعية: 

تتضمن كافة المستحقات في ممتلكات المزرعة أو في ممتلكات المزارع شخصيا لدي غيرة، وتنقسم الخصوم إلي: 

أ- أصول جارية: وهي الديون الناشئة عن العمليات المزرعية العادية ويتم سدادها في فترة قصيرة (سنة). 

ب- خصوم ثابتة: وهي الديون التي لا يتم سدادها في فترة قصيرة. 

4- صافي القيمة المزرعية:

هي عبارة عن القيمة الحقيقية المتبقية بعد طرح إجمالي قيمة الديون المزرعية من إجمالي قيمة الموارد. أي:  إجمالي قيمة الموارد – إجمالي قيمة الديون 

أو بمعني أخر: عبارة عن الأصول المزرعية – الخصوم المزرعية. 

مقاييس نتائج العمل المزرعي خلال عام :
سوف يتم إلقاء الضوء علي المصروفات والمتحصلات المزرعية خلال السنة الزراعية ومن أهم المقاييس الأكثر شيوعا في هذا المجال:

1- المتحصلات المزرعية:

وتشمل: الدخل الكلي المتحصل عليه من جميع الموارد المزرعية خلال فترة زمنية معينة. وهي تشمل المتحصلات النقدية من بيع: المحاصيل المزرعية، الحيوانات المزرعية، المنتجات المزرعية، المبيعات النقدية أو بالأجل للمعدات والتموينات، العوائد المزرعية من تأجير المزرعة للغير. 

ويلاحظ أي زيادة في رأس المال خلال العام المزرعي يجب أن تأخذ في الاعتبارات كأحد بنود الدخل. 

2- المصروفات المزرعية:

وهي تشمل – تكاليف: العمال، الأغذية، التقاوي، الأسمدة، الضرائب، قيمة العمل المزرعي العائلي، قيمة العمل لمدير المزرعة، نفقات الإصلاح، الصيانة، سعر الفائدة علي القروض، جميع المصروفات النقدية. 

3- الإهلاك: 

وهو يشير إلي الفقد أو النقص الحادث أو التدريجي في قيمة بنود الموارد المزرعية وهو يشمل: المباني، الآلات، حظائر المواشي، التموين، الحيوانات، أي هو عبارة عن النقص في قيمة رأس المال المزرعي.
----------------------------------
1- العوامل التي يتوقف عليها تثمين المزرعة :
ويدخل في تقدير أثمان الأرض الزراعية عوامل كثيرة منها العوامل الاقتصادية والعوامل غير الاقتصادية ولا تتحدد أثمان الأراضي الزراعية بقوتها الكسبية فحسب بل تتحدد أيضا بعوامل كثيرة نلخص أهمها فيما يلي:   

· طقس المنطقة وخواص التربة:

يحدد طقس المنطقة وخواص التربة بها أنواع المشروعات المزرعية الممكن إتباعها وبالتالي يحدد قيمة المزرعة. 

· الترتيب المزرعي:

وهذا يشمل عدد ومواقع وتخطيط وأحجام الحقول المكونة للمزرعة ودرجة استوائها ومدى اتصالها بمركز الرقابة المزرعية ومساكن ومباني المزرعة وعلاقة ذلك بتقليل نفقات الإنتاج وتأثير ذلك علي القيمة الرأسمالية للمزرعة كما أن تعدد القطع المكونة للمزرعة يقلل من قيمة الأرض سيما إذا كانت القطع متفرقة وبعيدة عن بعضها حيث  لا يساعد ذلك علي الاستغلال الاقتصادي السليم. 

· موقع المزرعة وسعتها: 

أن لموقع المزرعة بالنسبة للطرق والأسواق والمدن والمرافق العامة أثر كبير علي قيمة الزراعة، كما أنه كلما كانت السعة صغيرة ارتفع ثمن الفدان من الأرض الزراعية كما هو مشاهد تحت الظروف الزراعية المصرية. ولجملة المساحة المزروعة من المزرعة دخل كبير في تحديد قيمة المزرعة. 

· المساكن والمباني ووسائل الري والصرف:

تؤثر أنواع المباني وحالتها والموارد المصنوعة منها وكفايتها لحاجة المشاريع المزرعية المختلفة وحاجتها إلي الإصلاح والتعجيل علي تقدير قيمة المزرعة. كما أن لتوفير وسائل الري والصرف ارتباط وثيق بالثمن الذي يدفع في شراء الأرض فيزيد ثمن الأرض التي يتوفر لها وسائل الري والصرف عن ثمن الأرض المماثلة الخصوبة والتي لا يتوفر لها وسائل الري والصرف. 

· المعدات المزرعية:

يتوقف تقدير الثمن الإجمالي للمزرعة علي أنواع وكميات وحالة المعدات المزرعية الموجودة بالمزرعة سيما المعدات الثابتة منها. 

· الدخل المزرعي وتكاليف الإنتاج:

ترتبط قيمة المزرعة ارتباط وثيقا بمقدار الدخل الذي يحققه سنويا. كما أن لتكاليف الإنتاج تأثيرا علي تقدير ثمن الأرض إذ أن تغيير في عناصر التكاليف يتبعه تغيير في الدخل المرتقب الذي يؤثر بدورة علي الثمن المطلوب للأرض، ويتوقف كل من الدخل والتكاليف المزرعية علي الخطة المزرعية المتبعة.

· العرض العمالي:

يؤثر مستوي الأجور بالمنطقة علي ثمن الأرض حيث تساعد وفرة العمال علي خفض تكاليف الإنتاج فالأرض بالمناطق المزدحمة بالسكان كمحافظة المنوفية يرتفع ثمنها عن الأرض بالمناطق غير الأهلة بالسكان كمحافظة كفر الشيخ لانخفاض الأجور بالأولي عن الثانية.    

كما انه يترتب علي زيادة عدد السكان سهولة تأجير الأرض وهذا يجعل للأرض قيمة أعلي من الأرض المتماثلة في الخصوبة ولكن يصعب تأجيرها لقلة عدد السكان بالنسبة للموارد الأرضية المتاحة. 

· قرب أو بعد الأرض من المدن:

كان لكون الأرض واقعة داخل نطاق أو كردون المدينة وينتظر أن تدخل ضمن المباني في المستقبل القريب أو البعيد يرفع من ثمنها عن أرض مماثلة لها في الخصوبة ولكنها واقعة خارج نطاق مدينة. 

· حقوق الارتفاق والالتزامات والضرائب المرتبطة بالأرض:

فقد يكون للأرض حقوق ارتفاق لها قيمتها علي أرض أخرى كأن تكون لها حصة في مسقي تمر بأرض الغير أو قد يكون علي الأرض حقوق ارتفاق تقلل من قيمتها كأن يمر بوسطها مسقي لأرض أخرى، كما أن خلو الأرض من الحقوق العينية للغير وعدالة فئات الضريبة عليها يرفع من قيمة المزرعة. 

 العوامل التي تحدد كيفية تقسيم المزارع :
تقسم المزارع إلي مجموعات متماثلة وفقا لأسس كثيرة تتمثل في العوامل الاقتصادية أو الاجتماعية أو الطبيعية فمن الناحية الاقتصادية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- سعة المزرعة "بالفدان".

2- نوع الإنتاج الذي ينتج بالمزرعة (نباتي – حيواني).
3- مقدار الدخل النقدي الناتج من المشاريع المزرعية.
4- نوع التربية
5- الحافز الإنتاجي أو درجة الاستكفاء الذاتي. 
ومن الناحية الاجتماعية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- النظم الاجتماعية السائدة.

2- الفلسفة السائدة في المجتمع (مزارع فردية – تعاونية- جماعية حكومية). 
3- القيم والمعتقدات السائدة (نظام الإرث في الإسلام والمعتقدات الأخرى).
4- الكثافة السكانية. 
5- أساليب حيازة الأراضي.
ومن الناحية الطبيعية فإن أهم هذه الأسس هي: 

1- الموقع الجغرافي.

2- طرق الري (مستديم – حوض – بالراحة – بالآلة – بالمطر).
3- مستوي الماء الأرضي.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

---------------------------------------------------------------------
إجابة السؤال الثاني :(20درجة)
( أ ) ما المقصود بالمزرعة ، ووضح أهم أنواع التقسيمات للمزارع .  ( 7 درجات )

المقصود بالمزرعة :

المزرعة تعني الوحدة الإنتاجية الاستثمارية التي تقوم علي إدارتها والعمل بها عدد من الناس بغية إشباع احتياجاتهم المعيشية . 

 ومن أهم الصفات الأساسية للمزرعة: 

· وحدة إنتاجية .

· وحدة اقتصادية .

· وحدة إحصائية .

· وحدة قانونية . 

أهم أنواع التقسيمات للمزارع : 

يمكن تصنيف المزارع وفقا لخمسة مبادئ.:

أولا: التقسيم وفقا لنوع الإنتاج والسياسات الزراعية. ( مزارع للاستهلاك الشخصي – مزارع للإنتاج المحلي – مزارع للإنتاج الكبير بغرض التصدير)
ثانيا: التقسيم وفقا لمساحات المزارع. ( مزارع واسعة – مزارع محدودة) ( مزارع صغيرة – مزارع كبيرة)
ثالثا: التقسيم وفقا لأحجام المزارع. ( مزارع كبيرة – مزارع متوسطة الحجم – مزارع صغيرة – مزارع ضيقة او صغيرة جدا)
رابعا: التقسيم وفقا لطبيعة المشروعات المزرعية. (مشروعات تكاملية – مشروعات تنافسية – مشروعات غير مرتبطة ببعضها البعض) و ( مزارع متخصصة في انتاج معين – مزارع غير متخصصة)
خامسا: التقسيم وفقا لطبيعة المزارع.( المزارع المتخصص – المزارع الهاوي – مزارع وقت الفراغ)
-----------------------------------------------
 ( ب ) ما المقصود بتثمين المزرعة ، ووضح أهم طرق تثمين المزارع .  ( 6 درجات )

تثمين المزرعة يعني تقدير قيمتها بمعيار النقود. ويتضمن تقييم الظروف الاجتماعية والشخصية والاقتصادية المرتبطة بالمزرعة، ويهدف تقييم الظروف الشخصية إلي معرفة مدى صلاحية المزرعة كبيئة للمعيشة أو للاستغلال الاقتصادي.
إحدي الطرق الآتية:

1- طريقة الثمن المثلي أو طريقة المقارنة:

الثمن المثلي هو الثمن الذي تساويه المزرعة في ضوء أثمان المزارع المماثلة والمجاورة ويجب الإشارة إلي أن التماثل المطلق غير موجود بين المزارع والمعروف أنه لا توجد مزرعتين متماثلتين من كافة الوجوه لتعدد وتباين العناصر المكونة لكل مزرعة علي حده.
2- طريقة الثمن الكسبي:

الثمن الكسبي هو الدخل المتولد من رأس المال المزرعي تحت الظروف المزرعية العادية منسوبا للفائدة السائدة علي القروض الزراعية طويلة الأجل. ويتضمن دخل رأس المال المزرعي ذلك الجزء من الدخل الصافي الذي يؤول إلي المزارع في صورة إيجار اقتصادي وفائدة علي رأس المال المزرعي.

- طريقة الثمن الجردي:

يمثل الثمن الجردي القيمة الحالية للمزرعة ويحصل عليه بعمل قائمة جرد لجميع موجودات المزرعية من أصول ثابتة ومتداولة وتقدير قيمة كل منها باستخدام الطرق الجردية المعروفة، ويمثل حاصل جمع هذه القيم الثمن الجردي الذي يهتدي به في معرفة الثمن الفعلي للمزرعة وتعتمد هذه الطريقة علي الخبرة والمران الفعلي مع مراعاة ظروف المنطقة ويجب أن يؤخذ في الاعتبار المطلوبات التي علي المزرعة. 

4- طريقة الثمن الفعلي:

هو الثمن الذي تتم به صفقة البيع والشراء ويحدد عادة في ضوء الاعتبارات الاقتصادية بين الثمن الجردي أو المثلي وهو الحد الأدنى الذي يرتضيه البائع وبين الثمن الكسبي وهو الحد الأقصى الذي يقبله المشترى.

وقد يكون الثمن الفعلي متأثرا بالاعتبارات الشخصية في نقطة بين هذين الثمنين.

-----------------------------------------------
( ج ) عرف الكفاءة الانتاجية ، وحدد كيفية تحسين الكفاءة الانتاجية بالمزراع المصرية ، وأذكر أهم مؤشرات قياس الكفاءة . ( 7 درجات )

يقصد بالكفاءة الإنتاجية أنها تمثل العلاقة بين حجم الإنتاج وبين الموارد الإنتاجية أو بعبارة أخرى نسبة المخرجات إلي المدخلات. 

	الكفاءة الإنتاجية =
	المخرجات

	
	المدخلات


وتبعا لذلك تزيد الكفاءة الإنتاجية في ثلاث حالات هي: 

1- إذا زادت المخرجات مع ثبات المدخلات.

2- ثبات المخرجات مع انخفاض المدخلات.
3- إذا زادت المخرجات مع انخفاض المدخلات.
وتنخفض الكفاءة الإنتاجية في الحالات العكسية. 

وبالتالي يتحدد هذا المقياس عن طريق تحديد كل من البسط والمقام، وعند قياسنا للكفاءة الإنتاجية تواجهنا عدة مشاكل يمكن تلخيصها في مجموعتين من المشاكل هما:

أ- مشكلة تحديد عناصر كل من المخرجات والمدخلات. 

- مشكلة تحديد المقاييس التي تقاس بها العناصر السابقة سواء كانت كمياتها أو أسعارها أو أي مقاييس أخرى. 

معايير الكفاءة الإنتاجية:

1- الكفاءة الإنتاجية الإجمالية:  

وهذا المقياس يأخذ في الحسبان جميع المخرجات وجميع المدخلات، ويتطلب تحيد هذا الرقم إيجاد وحدة قياس عامة يمكن استخدامها لقياس الأنواع المختلفة من المدخلات والمخرجات، وتستعمل الكفاءة الإنتاجية الإجمالية لقياس كفاءة الإدارة للمزرعة كلها أو لخط إنتاجي فيها. 

	معيار الكفاءة الإنتاجية الإجمالية =
	الإنتاج

	
	عوامل الإنتاج


2- الكفاءة الإنتاجية الاقتصادية (الايرادية): 

وهذا المعيار لا يختلف عن المعيار الأول من ناحية اتخاذ القيمة المالية لكل مدخل أو مخرج كوحدة للقياس، أي أننا نحصل عليه عن طريق ضرب كل من كمية المدخل والمخرج في سعره، ومن ثم يكون: 

	معيار الكفاءة الإنتاجية الاقتصادية =
	قيمة الإنتاج بالجنية

	
	قيمة الموارد الإنتاجية بالجنية


 3- الكفاءة الإنتاجية النوعية: 

ويمكن أيضا بالنسبة لعنصر واحد من عناصر الإنتاج إيجاد كفاءة الإنتاجية عن طريق قسمة الإنتاج علي العنصر الإنتاجي المعين، ويمكن القيام بهذه العملية علي أساس الكميات أو علي أساس إدخال السعر في الحسبان، وتسمي الكفاءة الإنتاجية لعامل واحد من عوامل الإنتاج سواء كانت اقتصادية أو عينية بالكفاءة الإنتاجية النوعية. 

ورغم أهمية هذا المعيار إلا أن به عيبا أساسيا ينبغي تذكرة وهو أنه لا يعكس التغيرات التي تحدث في العناصر الأخرى، والتي يحتمل أن تصاحب التغيرات في العنصر الإنتاجي المراد قياسه فيمكن مثلا أن تزيد نسبة كمية إنتاج لوحدة العمل، وقد يكون سبب ذلك ارتفاع الكفاءة الإنتاجية للعمال فقط مقابل قد يرجع إلي استخدام آلات حديثة أيضا. 

مما سبق يتبين أنه من الممكن استخدام الكفاءة الإنتاجية لقياس

· كفاءة عامل من عوامل الإنتاج.

· كفاءة خط إنتاجي معين. 
· الكفاءة الإنتاجية للمزرعة كلها. 
---------------------------------------------------------------------
إجابة السؤال الثالث : ( 20 درجة )

( أ ) إذا بلغ تكلفة انتاج فدان من محصول ما بأحد مراكز القليوبية  نحو 20000 جنيه ، وبلغت الايرادات نحو 35000 جنيه، واذا بلغ سعر الفائدة علي القروض العقارية 10 % . 

المطلوب : 

1- ثمن الفدان الكسبي .
2- ثمن الفدان اذا علمت أن الدخل سوف يزداد سنويا بمقدار 1000 جنيه .       ( 10 درجات )

الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

1- ثمن الفدان الكسبي .
ويمكن التعبير عن ذلك بواسطة المعادلة: 

	ق =
	ص

	
	س


إذا يكون الثمن الكسبي للفدان بهذه المزرعة هو:

	15000
	× 100 =  150000جنية.

	10
	


---------------------------

2- ثمن الفدان اذا علمت أن الدخل سوف يزداد سنويا بمقدار 1000 جنيه .       
وعندئذ يكون تقدير ثمن الفدان طبقا للمعادلة التالية: 

	ق=
	ص
	±
	أ

	
	س
	
	س2


باعتبار أن "أ: ترمز إلي الزيادة أو الانخفاض السنوي المتوقع في صافي القيمة الايجارية أو في صافي الربح.

وبفرض أن صافي القيمة الايجارية في المثال السابق سيزيد مستقبلا بمعدل ثابت مقداره 50 جنيها سنويا فيكون ثمن الفدان طبقا للمعادلة

كما هو مبين بعد: 

	ثمن الفدان=
	15000
	× 100 +
	1000
	= 250000 جنية

	
	10
	
	(10)2
	


----------------------------------------------
 ( ب )       ( 10 درجات )
مشروعين يتطلب كل منهما استثمار قدرة 15000 جنيه والعمر الاقتصادي لكل منهما 6 سنوات وتكلفة الحصول علي رأس المال المستثمر 10% .

 أوجــــــد :   1- صافي القيمة الحالية لكلا من المشروعين .

                2- نسبة القيمة الحالية للعائد ألي التكاليف .

                3- أيهما تختار من المشروعين ، ولماذا  .

الســنة        صافي التدفقات النقدية للمشروع " أ  "        صافي النفقات التدفقية للمشروع " ب "

1                           6000                                            2000 

2                           5000                                            3000 

3                           4000                                            4000 

4                           2000                                            5000 

5                           1000                                            6000   
6                              ---                                             6000

الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
المشروع " أ  "  :

1- صافي القيمة الحالية = 14585,28 – 15000 = - 414,82 جنيه 

2- نسبة القيمة الحالية للعائد ألي التكاليف = 14585,28 ÷ 15000 =  0,97
------------------------------------------

المشروع " ب  "  :

1- صافي القيمة الحالية = 17846,25 – 15000 = 2846,25 جنيه 

2- نسبة القيمة الحالية للعائد ألي التكاليف = 17846,25  ÷ 15000 =  1,19
--------------------------------------

3-نختار المشروع ( ب ) حيث أنه أعلي في معيار كل من : 

1- صافي القيمة الحالية .    

    2- نسبة القيمة الحالية للعائد ألي التكاليف 
----------------------------------------------------------------------
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